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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
08. Oktober 2020

ZEITRAUM
18:00 Uhr bis 19:00 Uhr

PROTOKOLL
Sarah Bachinger

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Martina Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld

Entschuldigt fehlend: Frank Thiemicke (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Maurice Wenig • Sophie Martina Blum

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Wahl der Ämter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Weitere Aufgaben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 3 Freie Mitarbeiter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Weitere organisatorische Punkte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

TOP 1 Wahl der Ämter
• Vorsitz: Marek, Wahl nach Abstimmung angenommen

8ja

0nein

1enth.

• Stellvertretung Vorsitz: Max, Wahl nach Abstimmung angenommen
• Haushaltsverantwortlicher: Maximilian, Wahl nach Abstimmung angenom­

men

8ja

1nein

0enth.

• Stellvertretung Haushaltsverantwortlicher: Felix, Wahl nach Abstimmung
angenommen

8ja

0nein

1enth.

• Kassenprüfer: Laura, Wahl nach Abstimmung angenommen
• Stellvertretung Kassenprüfer: Max, Wahl nach Abstimmung angenommen
• Entsendung Institutsrat: Frank in Abwesenheit nach Abstimmung vorgeschla­

gen
• Stellvertretende Entsendung Institutsrat: Luca, Wahl nach Abstimmung ange­

nommen
• Entsendung Prüfungsausschuss: Larissa, Wahl nach Abstimmung angenom­

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 08. Oktober 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 3 von 5

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

men
• Stellvertretung Entsendung Prüfungsausschuss: Sarah, Wahl nach Abstim­

mung angenommen
• Entsendung Studienkommission: vertagt
• Stellvertretung Entsendung Studienkommission: vertagt
• Entsendung FSR­Kom: Marek, Wahl nach Abstimmung angenommen
• Stellvertretung Entsendung FSR­Kom: Felix und Max, Wahl nach Abstimmung

angenommen
Alle durchgeführten Abstimmungen ohne explizite Stimmangabe wurden ein­
stimmig angenommen.

TOP 2 Weitere Aufgaben
• IT-Verantwortlicher: Paul, Wahl nach Abstimmung angenommen
• Social­Media­Verantwortliche: Max und Laura, Wahl nach Abstimmung ange­

nommen
• E-Mail­Verantwortlicher: Luca, Wahl nach Abstimmung angenommen

8ja

0nein

1enth.

• Protokoll: Frank in Abwesenheit nach Abstimmung vorgeschlagen
• Gleichstellungsbeauftragte: Sarah, Wahl nach Abstimmung angenommen
Alle durchgeführten Abstimmungen ohne explizite Stimmangabe wurden ein­
stimmig angenommen.
Eine weitere Einteilung für Veranstaltungsbeauftragte erfolgt in der ersten Sit­
zung.

TOP 3 Freie Mitarbeiter
Wir wählen Maurice Wenig zum freien Mitarbeiter.
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TOP 4 Weitere organisatorische Punkte
• Marek kümmert sich um die Organisation einer (online?) Klausurtagung.

Maurice fragt Daphne nach Hilfe.
• Eine Einführung in die Technik des FSR soll für alle Mitglieder demnächst

vorgenommen werden. Möglich ist hierfür beispielsweise der Termin der
Klausurtagung.

• Ein Student bittet uns um Unterstützung zur Verbesserung der digitalen
Lehre, speziell zu den von der FSU genutzten proprietären und kommerziellen
Video- und Telefonkonferenzlösungen. Frank wünscht in Abwesenheit ein
Meinungsbild über die Positionierung des FSR, welche er verschriftlichen
würde.

9ja

2nein

• Für die FMI­Pullis wurde eine Umfrage erstellt, die durch Max demnächst
veröffentlicht wird. Die Pullis sollen für alle Studierenden der Fakultät, nicht
nur Mitglieder der Fachschaftsräte, erhältlich sein. In der Umfrage geht es
speziell um Vorzüge der Studierenden bezüglich Form und Farbe.

• Laura und Max kümmern sich um eine Erinnerung an die erste Platzvergabe
über die Social­Media­Kanäle.

• Anschaffungen werden auf die nächste Sitzung vertagt.
• Für die StET achten bitte alle auf die Telegram Gruppe. Helfer werden ggf.

persönlich angeschrieben. Ansprechpersonen sind Larissa und Max.

TOP 5 Sonstiges
• Unsere Zahlungssperre wurde am 17.09.2020 aufgehoben.
• Herr Beyersdorff antwortete als Institutsdirektor auf unsere Anregungen
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zum Ada­Lovelace­Preis, die er in der ersten ordentlichen Sitzung des Insti­
tutsrates ansprechen will.

• Die Website des FSR ist nun über https://meinfsr.de erreichbar. Die alte
Domain fungiert als Weiterleitung. Damit wurde die technische Wartung der
Seite vereinfacht. Die neue Domain ist nunmehr auch die offizielle Website
in der Kommunikation nach außen.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
24. Oktober 2020

ZEITRAUM
14:00 Uhr bis 15:30 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul

CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

Gaste:
USER-CIRCLE Maurice Wenig
• Sophie Martina Blum

• Henning Martin Woydt

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Ämter und Positionen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Anschaffungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 4 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

TOP 1 Ämter und Positionen
• Frank nimmt die ausstehenden Wahlen als Entsandter in den Institutsrat und

Protokollant an.
• Wir vertagen die Wahl eines Abgesandten und seiner Stellvertretung in die

Studienkommission auf eine spätere Sitzung.
• Verantwortliche für Veranstaltungen werden nach Festlegung der intendier­

ten Veranstaltungen festgelegt. Avisiert ist dies für die Klausurtagung.
• Frank weist auf die Notwendigkeit einer Verantwortlichkeit für das Trello hin.

Max übernimmt diese Verantwortlichkeit. Marek ergänzt seinerseits.
• Es wird festgestellt, dass nur ein E-Mail­Verantwortlicher nicht ausreicht, um

den Punkt Post und Mails in einer Sitzung ausreichend abzudecken. Frank
erklärt sich als Stellvertreter bereit, um auf Sitzungen bei Abwesenheit des
E-Mail­Verantwortlichen den Punkt Post und Mails vorzutragen.

TOP 2 Anschaffungen
• Maximilian hatte um Rückmeldung zu konkreten Anschaffungen gebeten.

Aufgrund seiner Abwesenheit wird dies vertagt.
• Es wird auf die Mail des StuRa hingewiesen, speziell zur Abbuchung von

Geld zur Schließung von Finanzierungslücken des StuRa.

TOP 3 Veranstaltungen
• Die erste Woche der Studieneinführungstage verlief ganz passabel. Der aktu­

elle Stand gibt Anlass zu einem optimistischen Ausblick auf die nächste
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Woche. Präsenzveranstaltungen sind sehr gut besucht, Online­Veranstaltun­
gen teils nicht. Für Online­Veranstaltungen wird Max mehr werben.

• Beim Grillabend wurde zu viel Geld für Grillkäse ausgegeben. Es müssen
hierzu 101,63 € gemeinsam von den drei FSRen beschlossen werden. Wir
beschließen hierfür 41,00 € vorbehaltlich der Nichtverfügbarkeit anderer
Finanzierungswege über die Organisation der Studieneinführungstage.

7ja

0nein

0enth.

• Es soll noch ein weiterer Grillabend stattfinden. Maurice kümmert sich in
Abstimmung mit den anderen FSRen um die Organisation.

• Der FSR Mathematik veranstaltet am 03.11.2020 einen Spieleabend und hat
nach Beteiligungswünschen gefragt. Wir beteiligen uns; es wird kein Geld
benötigt. Maurice koordiniert dies für den FSR Informatik.

• Es gibt noch keine weiteren Neuigkeiten zur Klausurtagung. Marek kümmert
sich im Weiteren um die Organisation, sodass die Klausurtagung in der ersten
oder zweiten Semesterwoche stattfindet.

• Henning erklärt sich bereit, vor Weihnachten eine Informationsveranstaltung
zu Studien- und Prüfungsordnung durchzuführen.

TOP 4 Post und Mails
• Das Umlaufverfahren zum Beschluss über eine Beteiligung des FSR Informa­

tik an den Kosten der Studieneinführungstage im Umfang von 206 € wurde
am 19. Oktober 2020 beendet.

10ja

0nein

0enth.

• Am 18. November findet die nächste Studierenden-AG statt. Laura fragt
Maximilian und Daphne, ob sie teilnehmen möchten.

• Vom 04. bis zum 08. November findet die KIF 48.5 digital statt. Nach bishe­
rigem Stand beteiligt sich der FSR Informatik nicht. Marek fragt Maximilian,
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ob dieser teilnehmen möchte.
• Der StuRa bittet um Mithilfe bei der Organisation für den Markt der Möglich­

keiten. Der FSR Informatik sieht hier keine Kapazitäten.
• Am 28. Oktober findet die nächste FSR­Kom statt. Für eine Beteiligung in der

FSR­Kom wird eine Ausleihliste benötigt. Diese wird aus dem letzten Jahr
übernommen.

• Frank antwortet in Abstimmung mit Paul auf die Mail zu den Datenschutzbe­
denken des StuRa an unserer Website.

TOP 5 Sonstiges
• Frank berichtet vom Institutsrat am 23.09.2020. Speziell wird die Lehre in

der Technischen Informatik thematisiert; Ideen und Rückmeldungen nimmt
Frank bis zum nächsten Institutsrat entgegen.

• Der FSR Informatik tagt auch in diesem Semester weiter online. Marek ter­
miniert die nächste Sitzung per Dudle.

• Marek befürwortet die Einbindung von Bildern im Profil der jeweiligen FSR­
Mitglieder. Hierzu fiel ein Meinungsbild positiv aus. Paul und Frank kümmern
sich um die technische Umsetzung.

8ja

2nein

• Frank räumt den Posteingang im Mailpostfach auf und verschiebt alle aktuell
dort befindlichen Mails in einen eigenen Ordner „Posteingang 2020-10-24“.
Fortan wird eine Politik des leeren Posteingangs verfolgt und bearbeitete
Nachrichten archiviert, irrelevante entfernt. Für den 31.10.2020 ist eine Löschung
des Papierkorbes im Postfach terminiert. Alle sind aufgefordert, ihrer Mei­
nung nach fälschlich gelöschte Mails dort herauszuholen, bevor sie endgül­
tig gelöscht sind.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
04. November 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner (außer TOP 4)
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Sarah Bachinger (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Maurice Wenig
• Evan Lucas Möller­Stechbart
• Daphne Frederike Auer

• Sophie Martina Blum
• Henning Martin Woydt
• Vera Ziemann

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 4 Finanzielle Angelegenheiten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

TOP 1 Post und Mails
• Es wird von vielen Mails zu Jobmessen etc. berichtet. Luca bearbeitet diese

entsprechend.
• Übermorgen (06.11.2020) findet der Tag der Fakultät statt. Dieser wird über

den Verteiler noch einmal beworben.
• Frank hat die angekündigten Änderungen im Mailpostfach ausgeführt. Details

sind in der entsprechenden Mail zu finden.

TOP 2 Veranstaltungen
• Die KIF hat heute begonnen und findet über das Wochenende statt. Maximi­

lian vertritt unsere Fachschaft dort.
• Gestern war Spieleabend. Das neue Format hat gut funktioniert.
• Maurice ist ohne Gegenstimme zum neuen Spieleabendbeauftragten gewählt

worden.
• Der neue Pen­and­Paper­Beauftragte ist Henning. Marek und Vera wollen

unterstützend tätig werden.

TOP 3 Gremien
• Wir wählen Lucas zum freien Mitarbeiter.

9ja

0nein

0enth.
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• Die bereits häufiger vertagte Wahl des Abgesandten für die Studienkommi­
sion wird wieder vertagt. Daphne fragt im Fakultätsrat nach der Dringlichkeit.

• Die FSR­Kom hat wieder getagt.
• Es wurden Aufgaben neu verteilt. Unter anderem beteiligt sich Marek an

der Überarbeitung der FSR­Kom­Website.
• Ab November soll es StuRa­Sprechzeiten über BBB und Telefon geben.
• Die Semesterzuweisung wird im November überwiesen.
• Bald findet das Treffen des Krisenstabes mit dem Präsidenten statt. The­

menwünsche können an die studentischen Beauftragten gerichtet wer­
den.

• Daphne berichtet vom Fakultätsrat.
• Im Rahmen des Tages der Fakultät fehlt die Absolventenverabschiedung.

Es wird nach digitalen Alternativen gesucht. Es kam der Vorschlag einer
Pitch­Session der Abschlussarbeiten mit persönlicher Verabschiedung.

• Es wird überlegt, wie man Dozenten und Studenten bei Veranstaltungen
gut zusammenführen kann, z. B. zum Tag der Fakultät. Dafür könnte ggf.
eine Arbeitsgruppe gegründet werden.

• Die Information zu QR-Codes bei Präsenzveranstaltungen sind noch nicht
überall angekommen. Bei Gelegenheit soll hierauf noch einmal verwiesen
werden.

• Helen und stellvertretend Maximilian sitzen als studentische Vertreter in
der Kommission zur Nachbesetzung der Stelle Frau Jägers.

• Herr Denzler ist der neue Direktor des DLR in Jena.
• Am 11.11.2020 findet der nächste Institutsrat statt. Unter anderem wird dort

der Ada­Lovelace­Preis thematisiert.
• Daphne thematisiert unseren wenig ausgeprägten Kontakt zum StuRa. Es

wird vorgeschlagen, dass jemand vor den FSR­Sitzungen die StuRa­Proto­
kolle liest und wichtige Punkte anspricht. Aufgrund fehlender Kapazitäten
bleibt diese Stelle vakant.

TOP 4 Finanzielle Angelegenheiten
• Die Studieneinführungstage sind finanziell nicht mehr gedeckt. Dafür beschlie­

ßen wir weitere 54 € für den Grillabend.
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• Dem uns im Veranstaltungsangebot der Fachschaft unterstützende Mine­
craft­Server fehlt Gegenfinanzierung. Marek setzt sich diesbezüglich mit
dem StuRa über Möglichkeiten der finanziellen Beteiligung auseinander.

TOP 5 Sonstiges
• Die Klausurtagung soll voraussichtlich am nächsten Wochenende online

stattfinden. Marek führt hierzu noch ein Dudle durch. Morgens soll nach
einem gemeinsamen Frühstück um 11 Uhr ein Kennenlernen den Tag eröff­
nen, um dann in eine Einführung in die FSR­Technik überzugehen. Nach der
Mittagspause werden Gremien thematisiert und die Aufgabenverteilung in
unserem FSR. Zum Ende wird das Wintersemester geplant und der Abend
mit einem gemeinsamen Spieleabend ausklingen.

• Am nächsten Montag um 10 Uhr findet in unserem Sitzungsraum ein Treffen
zur Ausarbeitung eines Schreibens gegen den Zoom­Einsatz der Universität
statt, worum uns ein Studierender gebeten hat. Interessierte Studierende
sind eingeladen.

• Es gibt am Sonntag eine Feedback­Session zu den Studieneinführungstagen.
Feedback zu den StET bis Freitag an Max oder Larissa.

• Daphne berichtet von ihrem Treffen mit Julien zur neuen Website. Initiativen
wie GNOMI oder EMMBI bedürfen weiterer Erläuterungen, der Symbolcharak­
ter der geschlossenen Tür des FSR­Raums ist zweifelhaft und es gibt wohl
noch einige weitere Punkte, bei denen die FSRe beitragen könnten.

• Herr Giesen bat uns, eine erneute Evaluation der Studierendensicht wie im
letzten Semester durchzuführen. Daphne und Marek kümmern sich darum.

• Dieses Jahr wird es keine reguläre Weihnachtsvorlesung geben. Es gibt
bereits eine Telegramgruppe, in der eine Alternative erarbeitet wird.

• Einige Studierende berichteten von einer begrenzten Modulauswahl, die eine
Belegung nach Interessen erschwerte. Auch die Erstsemester hatten teils
Probleme bei der Zusammenstellung einer passenden Modulauswahl.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
11. November 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:45 Uhr

PROTOKOLL
Max Müller

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger (ab TOP 4)
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke (ab TOP 4)

Entschuldigt fehlend: Felix Kleinsteuber (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Maurice Wenig
• Daphne Frederike Auer (ab TOP 4)

• Sophie Martina Blum
• Helen Würflein (bis TOP 4)
• Vera Ziemann

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Der FSR Mathematik informierte uns über seinen Standpunkt zu den Nach­

beschlüssen im Rahmen der StEt­Finanzen. Die konkreten Punkte hat Marek
dem FSR Informatik per Mail zukommen lassen. Max bereitet die Mail auf
und spricht sie zur Klausurtagung an.

• Der StuRa fragt nach Feedback zu digitalen Sitzungen. Luca verfasst eine
Mail mit einer Empfehlung zu BigBlueButton und erfahrungsgemäßen Kritik­
punkten an Zoom und Skype.

• Am 18.11.2020 findet die nächste Studierenden-AG zur Qualitätsentwicklung
in der Lehre statt. Daphne, Maximilian und Max äußern Interesse an der
Teilnahme. Die Ergebnisse der Umfrageergebnisse zur digitalen Lehre im
Sommersemester werden an den FSR­Verteiler weitergeleitet.

• Entwicklungen zu Corona­Regelungen und diesbezügliche Aktualisierungen
vom StuRa werden von uns nicht weitergeleitet.

TOP 2 Veranstaltungen
• Die Weihnachtsvorlesung steht am 16.12.2020 im neuen Online­Format an.

Laura übernimmt die Verantwortung für das Anfragen bei Dozenten, weitere
Organisationsinteressierte fehlen weiterhin. Es werden verschiedene Ideen
für Inhalte diskutiert.

• Am 30.10.2020 fand das Treffen zwischen StuRa­Krisenstab und Präsident
statt.

• Noch ausstehendes Feedback kann weiterhin an Max gesendet werden.
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TOP 3 FMI­Pullover
• Der FSR Mathematik übt an unserem Entwurf ob der Vielzahl in Umlauf befind­

licher Logos Kritik und schlägt eine Jahreszahl im Logo vor. Helen betont,
dass der FSR Mathematik sich als Teil der FMI ein Mitspracherecht ausbe­
dingt und nicht das Verwerfen eines der Logos zum Verlust einer größeren
Menge an Arbeit führen soll.

• Die Jahreszahl im überarbeiteten Entwurf war auch nicht wahrnehmbar
genug, dass von einer informierten Einwilligung die Rede sein kann. Es soll
noch einmal bei allen Studierenden nachgefragt werden, ob sie trotzdem
zustimmen.

• Wir führen ein Meinungsbild zu den Optionen durch. 12 stimmen für kein
Logo auf den Pullovern, 1 für ein Logo mit dem aktuellen Jahr (20/21) und 0
für Jahreszahlen gemäß der Jahre des Studienbeginns.

• Larissa wird von Max bei einer Argumentesammlung unterstützt und will die
Argumente in der Mathe­Sitzung besprechen lassen. Dazu wird bis Donners­
tag um 16:00 Uhr eine Mail an den FSR Mathematik gesendet.

• Später soll eine Sitzung mit Mathematik und Bioinformatik einen finalen
Entschluss fassen.

TOP 4 Gremien
• Wir wählen Vera zur freien Mitarbeiterin.

7ja

0nein

0enth.

• Für die Studienkommission wählen wir Max als Entsandten. Er nimmt die
Wahl an.

7ja

0nein

0enth.

Maximilian wird als Vertreter gewählt. Auch er nimmt die Wahl an.
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5ja

2nein

0enth.

• Der Senat sucht studentische Vertreter für Haushaltsausschuss, Forschungs­
ausschuss und Ausschuss für Wissenschaftlichen Nachwuchs. Die diesbe­
zügliche Mail wurde an den Verteiler gesendet, Interessierte melden sich
bitte direkt.

• Frank berichtet vom Institutsrat.
• Die BigBlueButton­Probleme werden in nächster Zeit gelöst. Es ist wohl

ein Softwareproblem, welches durch das Aufsetzen einer weiteren Soft­
wareinstanz gelöst werden soll.

• Die beschränkte Modulauswahl wurde von uns angesprochen. Es wurde
die Situation der Säulen TIA und PAR erklärt.

• Die Kooperation mit der Ernst­Abbe­Hochschule soll im Master­Studien­
gang nicht fortgeführt werden, die Bachelor­Kooperation wird vorerst bei­
behalten.

• Es ist noch unklar, wie der Neujahrsempfang gestaltet werden wird. Viel­
leicht wird ein Fachvortrag aus internationalen Kreisen als Online­Veran­
staltung angeboten.

• Der Institutsrat hat eine Änderung der Studienordnung für den M. Sc.
Informatik beschlossen. Es folgt in der nächsten Woche eine Diskussion
im Fakultätsrat und bei positivem Fortschreiten wird ein Inkrafttreten für
das nächste Wintersemester anvisiert.

• Das Thema des Ada­Lovelace­Preises wurde diskutiert. Der Institutsrat
plädiert für die Schaffung eines weiteren Preises ohne fundamentale
Änderungen am bestehenden Ada­Lovelace­Preis. Wir kümmern uns um
eine Bearbeitung des Themas vor Ausschreibung des nächstjährigen
Preises.

• In der Kommission von Manja Marz fehlt eine studentische Vertretung. Daphne
stimmt sich mit dem FSR Bioinformatik ab.

• Daphne stimmt sich mit dem FSR Bioinformatik zur Sitzverteilung im Fakul­
tätsrat ab.
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TOP 5 Sonstiges
• Am Montag fand das angekündigte Treffen zum Zoom­Einsatz der Univer­

sität statt. Aufgrund der geringen Teilnehmerzahl und mangels konkreter
Ansprechpartner und skalierbarer Alternativvorschläge, wird es vorerst kei­
nen offenen Brief geben.

• Die Klausurtagung startet am Sonntag um 10 Uhr mit einem gemeinsamen
Frühstück und um 11:00 Uhr mit Programm.
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Protokoll der Klausurtagung
Notizen zu den Diskussions­TOPs

DATUM
15. November 2020

ZEITRAUM
12:00 Uhr bis 17:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Gaste:
• Daphne Frederike Auer • Jens Lagemann (15:00–15:45 Uhr)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 FSR in der Zukunft
Veranstaltungen
• Die Online­Spieleabende laufen bisher gut. Die sollten so beibehalten und

regularisiert werden.
• Kneipenabende und Lehrstuhlabende fehlen im aktuellen Angebot etwas.

Bei den Studieneinführungstagen hat ein Kneipenabend gut funktioniert.
Lehrstuhlabende fehlen im aktuellen Konzept etwas, gerade im Hinblick
auf ihre verschiedenen Funktionen, um zum Beispiel auch für das Schreiben
einer Abschlussarbeit in einem Fachbereich zu werben.

• Profiliertere Veranstaltungen eines FSR könnten für spezifische Interessen
ein breiteres Angebot schaffen.

• Studienanfänger und Studienanfängerinnen des Sommersemesters, was
speziell Masterstudierende betrifft, werden nicht wirklich in Jena willkom­
men geheißen. Eine Form von Studieneinführungstagen könnte hier helfen.

• Es finden derzeit zu wenige GNOMI­Veranstaltungen statt. Hier könnten
frühere Formate wieder aufgegriffen werden.

• Zur Transparenz für die Studierenden wird ein Gremienabend vorgeschlagen.
So können aktuelle Projekte zur Diskussion gestellt werden und vielleicht
auch Anregungen eingeholt.

• Abschlussarbeiten wie Bachelorarbeiten könnten vorgestellt werden, um als
Inspiration für andere zu dienen. Die vorherigen Formate der Fakultät sind
weggefallen.

Beratungs- und Förderangebote
• Die Themenwahl für Arbeiten könnte mit einem digitalen schwarzen Brett
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verbessert werden. Eine zentrale Bereistellung verbessert auch die lehrstuhl­
übergreifende Sichtbarkeit.

• Das Programmiercafé (ehemals CS-Café) scheint den Fokus verschoben zu
haben, weg von der theoretischen Informatik, was angesichts der Schwierig­
keitsschwerpunkte der ersten Semester kontraintuitiv scheint. Maximilian
fragt hier nach.

• Die Sprechstunden waren im Sommer ein unterfrequentierter Anlaufpunkt.
Hier sollte mehr Werbung gemacht werden und klar kommuniziert werden,
in welchen Bereichen der FSR helfen kann.

• Die Mentoring­Programme für Erstis laufen in unserer Fachschaft eher als
Beratungsangebot des FSR. Ein konkretes Mentoring ist dies nicht, hier
könnte eine Diskussion helfen.

• Der FSR und seine Nichtfreizeitangebote ist nicht weit genug in der Studie­
rendenschaft integriert. Eine Werbung in Vorlesungen und ein Schaffen des
Bewusstseins für die Angebote des FSR sollte aktiv vorangetrieben werden.

• Der FSR sollte auch als Ansprechpartner für problematische Module und
Probleme mit Lehrenden auftreten. Auch die Angst vor der Kommunikation
mit Dozierenden sollte genommen werden.

Lehre
• Es ist immer noch ein starker Anteil an synchronen Veranstaltungen im

Programm. Asynchrone Veranstaltungen oder Videoaufzeichnungen wären
hilfreich und sind immer noch ein Anliegen der Studierenden.

• Die Lehrevaluationsergebnisse des letzten Semesters sollten als Evalheft
aufgearbeitet werden, auch wenn die Planung hierzu aktuell unklar ist. Das
kann speziell bei der Modulwahl im Sommersemester 2021 helfen.

FSR­zentrierte Weiterentwicklung
• Für die neue Fakultätswebsite sollte sich stärker eingesetzt werden. Unser

Beitrag müsste überarbeitet werden, wofür eine Verantwortlichkeit fehlt.
• Der FAQ­Bereich auf unserer Website ist nicht aktuell und könnte erweitert

werden. Hier würde eine Vergrößerung der Inhaltsersteller aus dem FSR
helfen.

• Das Thema Gleichstellung und genderneutrale Sprache könnte vom FSR
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weiter beworben werden, u. a. das Angebot der Uni oder Sarah als unsere
Gleichstellungsbeauftragte. Auch Protokolle und Posts könnten dahinge­
hend angepasst werden.

• Die Kommunikation zwischen der FSRen der Fakultät müsste verbessert
werden. Die Pullover sind ein Beispiel für fehlgeschlagene Planung und die
Wichtigkeit gemeinsamer Beschlüsse.

• Zur Verbesserung der Zusammenarbeit zwischen den drei FSRen könnte ein
gemeinsames Kennenlerntreffen oder sogar eine regelmäßige gemeinsame
Sitzung dienen.

• Die CDS­Studierenden sind aktuell recht wenig eingebunden, auch wenn wir
mittlerweile mehr FSR­Mitglieder aus dem Bereich haben als noch vor einem
Jahr.

TOP 2 Reflexion des Corona­Semesters
• Übungsserien konnten digital abgegeben werden und sparten so einige

Bäume. Auf der anderen Seite wurden Korrekturen teils mit wenigen Anmer­
kungen oder nur der Punktzahl zurückgegeben, was der Nachvollziehbarkeit
nicht dienlich ist. Das ist allerdings nicht unbedingt ein Problem der Corona­
Zeit. Hier könnte jedoch helfen, dass man in Moodle einsehen kann, wer kor­
rigiert hat.

• Das KSZ baut mit Jitsi und BigBlueButton wieder Eigenlösungen. Uniweit
wird verstärkt auf Zoom gesetzt. Eine Zusammenarbeit zu allseitigem Nut­
zen ist nicht in Sicht. Gerade mit den Erfahrungen des CAJ kann Skepsis
aufkommen.

• Das CAJ wurde abgeschaltet und damit auf die Uni­Lösung Moodle umge­
schwenkt. Lediglich das kommunizierte Enddatum wurde nicht eingehalten
und die Kommunikation war nicht sonderlich sichtbar.

• Einige Studierende hatten Probleme durch wenig Struktur im Vorlesungsall­
tag.
• Hier könnte der FSR zum Beispiel durch Blogposts zur Strukturierung des

Alltags Möglichkeiten der Bewältigung aufzeigen.
• In Anlehnung an die Aktionen des FSR Kommunikationswissenschaften

aus dem letztem Semester könnte alternativ zum Blogpost auch ein Vlog
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zum Tagesablauf eines FSR­Mitgliedes erstellt werden.
• Ein tägliches, zeitlich beschränktes, BBB­Mittagessen zu einer bestimm­

ten Zeit wurde eingeworfen.
• Auch Treffen für das gemeinsame Erarbeiten von Übungsserien könnten

erstellt werden, zum Beispiel auf dem Discord.
• Bei der Planung der Studieneinführungstage kam die Fakultät den FSRen

nicht entgegen.
• Die Kommunikation der Fakultät war häufig sehr spontan, kurz angebunden

und intransparent. Hier sollte eine größere Planungssicherheit anvisiert wer­
den.

• Videoaufzeichnungen, sofern vorhanden, wurden teilweise mit mehreren
Tagen Verzögerung bereitgestellt. Dies war ein technisches Problem.

• Technische Probleme bei Dozierenden bestehen weiterhin. Einige werden
häufig aus Veranstaltungen herausgeschmissen und neuerliche Probleme
wie der Fehler 1004 oder die Serverüberlastung sind hier nicht zuträglich.

• Überforderte Dozierende haben häufiger ihre Unlust an der Online­Lehre an
Studierenden ausgelassen. In diesem Zusammenhang wurden auch Vor­
schläge des FSR durch Lehrende schnell abgewiesen, hier könnte die Einbe­
ziehung des Studiendekans helfen.

• Positivbeispiele sollen wieder gefördert werden, um Anreize für gute digitale
Lehre zu setzen. In der neuen Corona­Umfrage soll auch eine Nominierung
für den Lehrpreis möglich sein.

• Online­FSR­Angebote mit Lehrenden haben nicht optimal funktioniert. Hier
sollte weiter auf Dozierende zugegangen werden. In ähnlicher Weise sollte
nicht aufgegeben werden, Vorlesungsaufzeichnungen anzuregen.

• Für den Zusammenhalt des FSR wird ein FSR­Weihnachtsmarkt vorgeschla­
gen, zum Beispiel als gemeinsames Glühweintrinken.

TOP 3 FMI­Pullover
• Der FSR Mathematik möchte ebenso wie wir einen Pullover ohne Jahreszahl.

Dies wurde in der letzten Sitzung abgestimmt.
• Der FSR Mathematik stellt allerdings seine Zustimmung unter den Vorbehalt

eines einheitlichen FMI­Fachschaften­Logos. Innerhalb der nächsten vier
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Tage wird eine Umfrage unter allen Studierenden der FMI durchgeführt, um
über das Logo abzustimmen.

• Am Freitag werden alle bisherigen Besteller über die Logoentscheidung
und die eventuelle Änderung bezogen auf ihre Bestellung informiert. Paul
bestellt nicht am Freitag, sondern später, um eine angemessene Reaktions­
frist sicherzustellen.

• Das aus der Umfrage hervorgehende Logo soll auch auf zukünftige T-Shirts
gedruckt werden.

TOP 4 Finanzplanung von Veranstaltungen
• Der FSR Mathematik informierte uns über seine Ansicht, wie in einer Koope­

ration Finanzplanung anzugehen ist.
• In die Planung sollten Personen einbezogen werden, die eine derartige Ver­

anstaltung bereits durchführten. Alternativ sind alte Beschlüsse eine gute
Richtline. Da Beschlüsse bindend sind, spart Vorplanen Stress.

• Bei Finanzbeschlüssen sollte es im Optimalfall einen Vorlauf von 2 Sitzungs­
terminen geben, um spätere Einwände, auch von anderen FSRen, einarbeiten
zu können. Zeitkritische Verfahren können im Umlaufverfahren beschlos­
sen werden, allerdings muss vorher entsprechend Raum für Diskussionen
gegeben sein.

• Beim Einkauf muss die Finanzobergrenze gekannt und eingehalten werden.
Rücksprache ist besser als ein eigenmächtiges Überziehen.

• Wenn mehr ausgegeben wird als geplant, dann muss nachbeschlossen wer­
den. In Kooperationen ist dies auch wieder aufzuteilen und jeder FSR muss
dem Nachbeschluss zustimmen. Es ist in jedem Fall zu beachten, dass es
Geld der Studierenden ist.

TOP 5 Offene Aufgaben
• Wir benötigen ein Team, das außenwirksame Inhalte koordiniert. Teilgebiete

wären zum Beispiel:
• Aktuelle Posts (Veranstaltungen, Umfragen etc.)
• Newsletter (auf Website und per E-Mail)
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• Website (langfristiger Content wie FAQ, Veranstaltungsbeschreibungen
etc.)

Bestimmte Inhalte könnten dabei ggf. in Eigenverantwortung übernommen
werden, z. B. das Pflegen der Mitgliederseiten.

• Die Hauptverantwortung für den Newsletter übertragen wir dem E-Mail­Ver­
antwortlichen, der dabei vom aktuellen Social­Media­Team unterstützt wird.
Das Social­Media­Team hält das Wiki auch mit Postern und Berichten aktu­
ell. Damit verbleibt nur eine verantwortliche Person für langfristigen Content
zu bestimmen.

• Wir suchen auch Verantwortliche für folgende Aufgabenbereiche:
• Kneipenabende
• Lehrstuhlabende
• Info­Only­Veranstaltungen
• Externe Kooperationen (außerhalb der FMI)
• „FMI­Kom“ (Informationsaustausch unter den FMI­FSRen)
• GNOMI
• Gremienabend
• Koordination Sprechstunde/Mentoring
• Ersti-/Studierendenkontakt (in Vorlesungen gehen etc.)

• In einer folgenden Sitzung sollen weitere offene Aufgaben geklärt werden
und konkrete Zuständigkeiten festgelegt.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
18. November 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Sarah Bachinger (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
• Sophie Martina Blum

• Katharina Rapp (nur TOP 1)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Kooperation mit dem FSR Kommunikations­
wissenschaften

• Das Studentische Gesundheitsmanagement sammelt Vorschläge für digitale
Events als Angebot zur Unterstützung der Studierendengesundheit.

• Katharina aus dem FSR Kommunikationswissenschaften fragt diesbezüglich
nach Ideen für die Umsetzung eines digitalen Plätzchenbackens, welches
im Rahmen eines solchen Angebotes stattfinden soll.

• Morgen um 17:00 Uhr gibt es ein vom Studentischen Gesundheitsmanage­
ment organisiertes Planungstreffen, zu dem wir eingeladen sind. Luca wird
sich beteiligen, Maximilian äußert auch Interesse. Max erklärt seine Bereit­
schaft, spätere Kooperationsbemühungen in dieser Richtungen zu koordi­
nieren.

TOP 2 Post und Mails
• Das Studentische Gesundheitsmanagement bittet um Bewerbung einer Ver­

anstaltung „Psychisch fit studieren“ am 26.11.2020. Wir leiten dies wie ange­
fragt über Verteiler und Social­Media­Kanäle.

• Vom 23.11. bis 27.11.2020 findet die nächste Public Climate School statt.
Wir verfahren mit der Werbung wie zur letzten.

• Der Entwurf des Studierendenfragebogens für das CHE­Ranking ist einge­
troffen. Frank hat ihn über den internen Verteiler geleitet.

• Ein internationaler Studierender fragte uns bezüglich der Zulassungskriterien
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zum Master Informatik an. Frank antwortet ihm.
• Luca leitet diverse eingegangene Mails über den Verteiler weiter. Leider

wurde seit Ende Oktober eine Vielzahl von Mails nicht über die Verteiler
(weder Jobs noch News noch etwas Anderes) geleitet, wodurch auch Infor­
mationen wie die zum Tag der Fakultät nicht an Studierende gelangten.

TOP 3 Offene Aufgaben
Wir besetzen folgende offene Aufgaben:
• Online­Discord­Abende: Felix mit Unterstützung von Laura
• Lehrstuhlabende: Luca mit Unterstützung von Max
• Externe Kooperationen (außerhalb der FMI): Max
• „FMI­Kom“ (Informationsaustausch unter den FMI­FSRen): Marek und Larissa
• Koordination Sprechstunde/Mentoring: Max1

• Ersti-/Studierendenkontakt (in Vorlesungen gehen etc.): Dies wird erst einmal
auf die Werbung für die Weihnachtsvorlesung gebunden. Darüber hinaus ist
der Punkt vertagt.

• Plakate2: Laura fragt hierzu Vera
• Langfristiger Content (Website, Wiki): Marek mit Unterstützung von Frank
Weiterhin bleiben offen: Gremienabend, Info­Only­Veranstaltungen und GNOMI3.

TOP 4 Veranstaltungen
• Am 12.11.2020 fand ein Anime­Abend statt. Die Kommunikation lief nicht

gut, da der FSR Informatik nicht eingeplant war. Marek ist nun aber an der
Organisation zukünftiger Anime­Abende beteiligt.

• Nach der schief gelaufenen Kommunikation zum Anime­Abend halten wir
fest, dass bei Kontaktaufnahme zu Veranstaltungen oder bei der Einwilligung

1 Lucas bietet sich zur Unterstützung bei der Sprechstunde an.
2 Max wird hierzu allerdings auch noch auf Vorlagen in der Cloud verwiesen.
3 Dies wird auf die 1. FMI­KOM vertagt oder bis konkretere aktuelle Pläne bekannt sind. Laura

hätte grundsätzlich Interesse.
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zur Nutzung von FSR­Resourcen freie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und
gewählte Mitglieder den FSR über solche Vorgänge informieren.

• Am Sonntag wurde unsere Klausurtagung abgehalten. Die rege Teilnahme
wird positiv hervorgehoben. Das Protokoll erging bereits per Mail.

• Es werden noch Vorschläge für Beiträge zur Weihnachtsvorlesung gesucht.
Ferner wird die Verteilung eines „Weihnachtsvorlesung @Home“-Kits evalu­
iert; diesen Vorstoß begrüßen wir.

• Der FSR Chemie überlegt, im Dezember mit uns einen Kneipen-/Spieleabend
zu veranstalten. Max kümmert sich um die Koordination.

• Im Dezember soll ein Auslandssemesterinfoabend nach dem Vorbild des
letzten stattfinden. Sarah kümmert sich um die Koordination. Sophie bietet
das Beitragen eines Erfahrungsberichtes an. Weitere Beiträge können gern
bei Sarah angemeldet werden.

TOP 5 Gremien
• Aus dem Protokoll des Institutsrates geht hervor, dass nicht nur ein Vor­

schlag zum Ehrenamtspreis gewünscht ist, sondern eine Diskussion, den
Ada Lovelace­Preis mit Fokus auf studentische Leistungen beizubehalten
und einen zweiten Preis mit Fokus auf ehrenamtlichem Engagement für alle
zu schaffen.

• Max berichtet von der Studierenden-AG:
• Die Universität ist nicht daran interessiert, Zoom durch andere Dienste

zu ersetzen (auch nicht partiell). Es sollen sogar weitere Zoom­Lizenzen
angeschafft werden, dafür allerdings die Verwendung von Cisco WebEx
reduziert. Aus einigen Fakultäten wurde trotzdem zurückhaltendes Inter­
esse an Alternativen bekundet.

• Aktuell gibt es zu wenige Arbeitsplätze und Räumlichkeiten für die effek­
tive Ausgestaltung eines digitalen Lehrangebotes.

• Die stritte Formulierung aus der § 4 Corona­Rahmensatzung zur Bedeu­
tung des jeweiligen Faches wurde klarifiziert. Es ist ein weiterer Versuch
in jeder von dem Absatz gedeckten Modulprüfung vorgesehen.

• Weitere Informationen folgen in der nächsten Woche.
• Marek bestätigt seine Aussage von vor einiger Zeit. Der StuRa besitzt sei­
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nen eigenen BigBlueButton­Server, auf den wir bei Interesse zurückgreifen
könnten.

TOP 6 Sonstiges
• Maximilian wird gebeten, in kommenden Sitzungen seine Mikrofonlautstärke

zu reduzieren, um das digitale gemeinsame Miteinander angenehmer zu
gestalten.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
25. November 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:15 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner (bis TOP 4)
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert (ab TOP 3)
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul (bis TOP 4)
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:

CHECK-SQUARE Sarah Bachinger CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Maurice Wenig (bis TOP 3)
USER-CIRCLE Vera Ziemann (bis TOP 4)
• Daphne Frederike Auer

• Sophie Martina Blum (bis TOP 4)
• Johanna Elisabeth Giese (TOP 1)
• Henning Martin Woydt

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 EMMBI und GNOMI
• Johanna engagiert sich im EMMBI und stellt uns den aktuellen Stand vor.

Zu den Studieneinführungstagen wurde neben einem Kennenlernen zum
Beispiel ein Maskennähen und ein Kneipenabend veranstaltet. Demnächst
soll ein Bastelabend stattfinden.

• Über den Stand von GNOMI haben wir keine Informationen. Auch Johanna
weiß hierzu nichts, wird sich allerdings erkundigen, ob man dieses Programm
wieder aufleben lassen könnte.

TOP 2 Post und Mails
• Das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und digitale Gesell­

schaft bittet um Unterstützung bei der Bekämpfung der Corona­Pandemie
durch einen Aufruf an Studierende, sich in den Gesundheitsämtern zu betei­
ligen. Wir sehen es nicht als unsere Aufgabe, dies weiterzuleiten.

• Die Universität Regensburg fragt nach Unterstützung bei einer Studie zur Ver­
änderung der Lebensgewohnheiten von Studienanfängern. Gerade in Anbe­
tracht der aktuellen Situation finden wir dies begrüßens- und weiterleiten­
swert.

• Der FSR Mathematik beschloss in seiner letzten Sitzung die kostenlose Ver­
teilung der überschüssigen Grillkäse an Studierende. Wir wurden gebeten,
in diesem Beschluss nachzuziehen. Der FSR Informatik schließt sich der
Beschlusslage an.
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4ja

1nein

2enth.

• Die Akademie für Lehrentwicklung sucht neue Mitglieder für ihr Experten­
gremium zur Weiterentwicklung der Lehre. Bis zur nächsten Sitzung werden
alle Mitglieder des FSR gebeten, sich Gedanken über mögliche Vorschläge
zu machen.

• Luca hat an den News­Verteiler Mails teils ohne Anhang geschickt. Er wird
gebeten, die Anhänge entsprechend nachzusenden. Außerdem sollen wochen­
lang ausstehende Mails über den Job­Verteiler ihr Ziel erreichen.

TOP 3 Veranstaltungen
• Am Donnerstag fand gemeinsam mit dem FSR Mathematik ein Spieleabend

statt. BigBlueButton als Plattform wurde durch Discord abgelöst und nach
dieser Änderung war ein größerer Andrang zu verzeichnen.

• Nachdem die Verwendung von BigBlueButton mehrfach nicht zu den gewünsch­
ten Teilnahmezahlen führte, sieht die Mehrheit des FSR Discord als bessere
Alternative und starke Präferenz für zukünftige Veranstaltungen.

11ja

2nein

• Morgen findet ein Anime­Abend statt. Diesmal lief die Organisation im Vor­
hinein besser als beim letzten Mal, Marek ist beteiligt.

• Der FSR Psychologie veranstaltet am 03.12.2020 einen Spieleabend und
fragt an, ob wir uns beteiligen möchten. Maurice kümmert sich darum, unsere
Beteiligung zu koordinieren.

• Der FSR Mathematik veranstaltet in der Woche vom 07.12.2020 eine Online­
Rallye in mehreren BigBlueButton­Räumen. Wir beteiligen uns. Max kümmert
sich um die Kommunikation mit Leif. Felix könnte sich je nach Datum auch
vorstellen, eine Station zu übernehmen.

• In der Woche vom 07.12. soll weiterhin ein Spieleabend mit dem FSR Chemie
stattfinden. Am Montag trifft sich Max mit den Organisatoren, um dies zu
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koordinieren.
• Am 16.12.2020 findet ein Spieleabend gemeinsam mit den FSRen Anglis­

tik, Romanistik und eventuell Germanistik auf unserem Discord statt. Dies
kollidiert mit der Weihnachtsvorlesung, Maurice fragt nach einer möglichen
Verschiebung des Spieleabends.

• Max war heute in der Sprechstunde und hat mit einem Interessenten gespro­
chen. Die Sprechstundenzeiten mittwochs 15 Uhr und freitags 15 Uhr sollen
wieder verstetigt werden. Max, Lucas, Laura und Marek beteiligen sich und
koordinieren die Zeitplanung im Trello.

• Der FSR Mathematik empfiehlt uns, für das derzeit im Mai geplante Fakul­
tätsfest 2021 ein oder zwei Verantwortliche aus unserem FSR festzulegen.
Max erklärt sich als Helfer bereit. Felix übernimmt unsere Seite der Koordi­
nation der Fakultätsfestvorbereitung mit den anderen FSRen.

• Letzte Woche fand eine Sitzung des Studentischen Gesundheitsmangements
statt. Zwischen dem 14. und 18.12.2020 soll es eine Instagram­basierte
Plätzchenbackaktion geben, für die auch Preise ausgereicht werden. Von
unserer Seite aus wird kein Planungsaufwand vorausgesetzt, sondern ledig­
lich Werbung.

TOP 4 Gremien
• Daphne berichtet vom letztwöchigen Fakultätsrat.

• Die Masterreform war ein zentrales Thema der Sitzung. Konkret wurde
die neue Studienordnung für den M. Sc. Informatik verabschiedet. Es gab
allerdings noch einige Kritikpunkte, die wir in der studentischen Stellung­
nahme formulierten.

• Als Kompromiss zu verbindlichen Regelungen zum Lehrveranstaltungs­
verzeichnis konnte ausgehandelt werden, dass der Institutsrat jedes
Semester die Lehrveranstaltungen zwei Semester im Voraus beschließt.

• Die konkreten Lehrveranstaltungen zu Modulen mit Titel und Inhalt sol­
len auf der Homepage archiviert werden. Das ist vor allem für spätere
Bewerbungen vorteilhaft.

• Die Universität stellt WLAN­Arbeitsplätze zur Verfügung. Max kümmert
sich hier um weiterführende Werbung.
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• Der Fakultätsrat freut sich auf unsere Corona­Umfrage zur Lehre.
• Marek berichtet von der letztwöchigen FSR­Kom.

• Die StuRa­Senatoren und Senatorinnen streben einen Nachteilsausgleich
für Studierende an und wenden sich diesbezüglich an die Universitätslei­
tung. Beispielsweise sollen prüfungsrelevante Lehrinhalte bis zum Dritt­
versuch bereitgestellt werden.

• Die Universität stellt studentische E-Tutoren und E-Tutorinnen für Dozie­
rende ein, um diese in technischen Fragen, besonders in der digitalen
Lehre, zu unterstützen.

• Es wurde eine Arbeitsgemeinschaft gegründet, um eine Social­Media­
Schulung zu planen. Allerdings fehlen noch Verantwortliche.

• Es gab Konflikte in der Ausführung von Wahlvorgängen zu mehreren
Anträgen. Deshalb werden selbst in Corona­Zeiten Urnenwahlen in Prä­
senz durchgeführt. Wir beteiligen uns nicht an dieser Wahlform und
beschließen den Vortrag einer Protokollnotiz für die nächste Sitzung der
FSR­Kom: „Der FSR Informatik hält angesichts der anhaltenden Corona­
Pandemie und des auch in Jena dynamischen Infektionsgeschehens
eine Versammlungsform in Präsenz für unverhältnismäßig. Die FSRe
sollten hier mit einer Vorbildhaltung vorausgehen und nicht Signale in
Richtung Wiederaufnahme der Präsenz setzen. Digitale oder mindestens
verteilte Lösungen müssen daher perspektivisch so eine einmalige Not­
lösung ersetzen.“

6ja

0nein

2enth.

• Für die Fachschaft Physik wurde ein Lagerregal beschlossen, welches
auch durch andere FSRe verwendet werden kann.

• Die FSR­Kom hat noch eine nicht unerhebliche Summe Geld zur Verfü­
gung. Die FSRe können hier also noch tätig werden und in die Verbesse­
rung ihrer Angebote investieren.

• Der Antrag des FSR Wirtschaftswissenschaften auf eine Fahrradrepara­
turstation für den Ernst­Abbe­Platz wurde abgelehnt. Der FSR Kommu­
nikationswissenschaften hat sich in der FSR­Kom enthalten, stellt aller­
dings nach nochmaliger Beschäftigung mit dem Thema einen Antrag auf
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Wiederaufnahme und sucht Befürworter. Wir stehen dem Antrag posi­
tiv gegenüber. Max leitet dies an den FSR Kommunikationswissenschaf­
ten weiter. Sobald der Antrag auf Wiederaufnahme vorliegt, stimmen wir
über diesen ab.

9ja

2nein

• Der FSR Mathematik möchte mit den FSRen Wirtschaftswissenschaften
und Physik einen Lautsprecher anschaffen. Wir schließen uns diesem
Vorhaben an. Sobald der Antrag vorliegt, stimmen wir über diesen ab.

11ja

0nein

• Vera übernimmt die Verantwortung für die Plakaterstellung. Max und Vera
fragen Helen, ob sie einen Inkscape­Kurs erhalten könnten.

• Der FSR Mathematik bittet uns um einen Beschluss zum FMI­FSRe­Logo. Wir
beschließen unsere Unterstützung, das folgende Logo als das neue offizielle
Logo der FMI­FSRe einzusetzen.

6ja

0nein

1enth.

TOP 5 Sonstiges
• Niklas und Helen sind Delegierte des FSR Mathematik in der FMI­Kom. Nächs­

ten Montag findet ein erstes Treffen hierzu statt. Marek, Max und Larissa
vertreten uns dort und tragen entsprechend unsere Vorstellungen zu einer
künftigen Zusammenarbeit in einer FMI­Kom vor.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
02. Dezember 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber

CHECK-SQUARE Larissa Strauch

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart USER-CIRCLE Vera Ziemann

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Der FSR Anglistik­Amerikanistik informiert uns, dass er jeden zweiten Mitt­

woch seine Spieleabende veranstaltet. Der Termin am 16. Dezember kolli­
diert mit unserer Weihnachtsvorlesung, allerdings ist für spätere Termine
eine Kooperation vorstellbar. Maurice kümmert sich darum.

• Die studentischen Senatorinnen und Senatoren informieren uns zu aktuellen
Themen aus dem Senat, speziell zu den geplanten Änderungen der Corona­
Rahmensatzung, der Suche nach studentischen Mitgliedern im Wahlvor­
stand für die Gremienwahlen und Ausschreibungen von Ausschussposten.

• Ab dem 01.12.2020 gilt ein neues Zahlungssystem für Abrechnungen über
den StuRa. Details zum neuen Online­Prozess finden sich in der entsprechen­
den Mail.

• Das Unternehmen charly education bietet uns kostenlose Collegeblöcke zur
Verteilung an Studierende, zum Beispiel in Erstitüten, an. Es entstehen für
uns keinerlei Verbindlichkeiten. Wir stehen dem positiv gegenüber. In der
Größenordnung schweben uns 500 Blöcke vor, die wir FMI­weit Studierenden
zur Verfügung stellen wollen, was allerdings in der FMI­Diskussions­Gruppe
noch einmal eruiert werden soll. Luca kümmert sich darum.

• Der Dekan fragt an, ob wir in diesem Jahr Interesse am traditionellen Gespräch
zwischen Dekan und FSRen zum Jahresende oder dieses auf das nächste
Jahr verschieben wollen. Frank spricht sich für eine Durchführung zum Jah­
resende aus und diesbezüglich mit Daphne ab. Bis zur nächsten Woche
werden Punkte gesucht, die von Seiten der Studierenden in das Gespräch
eingebracht werden könnten.
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TOP 2 Veranstaltungen
• Am letzten Donnerstag fand ein Anime­Abend statt, der dieses Mal besser

frequentiert war. Der nächste Anime­Abend ist noch nicht in Aussicht.
• Die Mentorensprechstunde am Sonntag fand keinen Anklang. Eine weitere

ist in Planung.
• Zum EMMBI-/GNOMI­Basteln liegen uns keine Informationen vor.
• Morgen findet der Auslandssemesterinfoabend statt.
• Am 16.12.2020 findet die Weihnachtsvorlesung statt.

• Wir beschließen den vorliegenden Finanzplan für die Weihnachtsvorle­
sung und die Auslage der kompletten Summe von 340 € (bis auf unseren
Anteil von 136 € an uns durch die anderen beiden FSRe zurückzuzahlen).

7ja

0nein

0enth.

• Für das Einkaufen werden noch Helferinnen und Helfer gesucht. Laura
spricht dies aufgrund des Fehlens eines Autos in unserer Zugriffsmög­
lichkeit in der Organisationssitzung zur Weihnachtsvorlesung noch ein­
mal an.

• Am 17.12.2020 findet ein Online­Spieleabend in Kooperation mit dem FSR
Chemie auf ihrem Discord statt.

TOP 3 Gremien
• Am Montag fand ein Treffen zur FMI­Kom statt. Es wurde sich konzeptio­

nell auf ein zwei- bis vierwöchentliches Treffen zur Kooperation zwischen
den drei FSRen geeinigt. Dafür müssen wir drei Delegierte stellen. Marek
und Larissa melden sich verbindlich für diese Position, Max meldet sich als
Vertreter. Wir überlegen, den dritten Posten variabel zu besetzen.

• Zu Vorschlägen für das Expertengremium der Akademie für Lehrentwick­
lung fragen wir Viktor Leis, ob dieser sich eine Mitwirkung vorstellen könnte,
sodass wir ihn ggf. im Fakultätsrat hierfür vorschlagen lassen können. Frank
schreibt ihn entsprechend an.
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TOP 4 Sonstiges
• Marek bringt ein, den TOP Studierendenangelegenheiten in die Rahmenta­

gesordnung auf der Website aufzunehmen. Frank plädiert für eine weniger
formale Darstellung des Inhalts der Rahmentagesordnung. Marek kümmert
sich um einen Merge­Request für die Website.

• Frank erinnert noch einmal an das wiederholt aufkommende Thema der
ausstehenden Mails in den Verteilerordnern, die auf Weiterleitung warten.
Luca leitet diese weiter.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
09. Dezember 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:30 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Maximilian Hagner (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
• Daphne Frederike Auer

• Sophie Martina Blum (bis TOP 4)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Das CHE­Ranking für den Studiengang Informatik hat begonnen. Eine ent­

sprechende Mail hierzu erging auch an alle Studierenden.
• Der StuRa informiert uns über seinen Sachstand zu geheimen digitalen

Abstimmungen. Vorerst setzt der StuRa Briefwahlen als Medium für solche
Wahlen ein. Marek arbeitet ab der nächsten Sitzung in der AG Online­Sitzun­
gen mit.

TOP 2 Veranstaltungen
• In der letzten Woche fand der Auslandssemesterinfoabend statt. Es gab

eine sehr positive Rezeption, auch von der Beteiligung Herrn Dittrichs, und
auch einige individuelle Rückfragen. Beim nächsten Mal sollte explizit darauf
hingewiesen, dass sich dieser Abend auch an Lehramtsstudierende richtet.

• Letzte Woche fand auch ein Spieleabend statt. Niemand der Anwesenden
ist hierzu aussagefähig.

• Heute Abend findet die Online­Stadtrallye statt.
• Nächste Woche Mittwoch findet die Weihnachtsvorlesung statt.

• Es gibt drei Beiträge aus der Informatik.
• Bisher fehlt noch eine Moderatorin oder ein Moderator für den Abend,

wofür sich Max jedoch als Notlösung bereiterklärt, sofern ihm zugearbei­
tet wird.

• Es werden noch Helferinnen und Helfer gesucht, um die Weihnachtsvor­
lesungskits und den Glühwein zu verteilen.

• Perspektivisch soll für Veranstaltungen wieder etwas früher Werbung gemacht
werden. Max schlägt eine Woche sowie einen Tag vorher vor, wie es bisher
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wohl geplanterweise gehandhabt hätte werden sollen.

TOP 3 Gremien
• Am Freitag findet das Gespräch mit dem Dekan statt.

• Neben Daphne und Frank nehmen auch Larissa und Marek teil.
• Eine Perspektive zur digitalen Lehre soll auf jeden Fall Thema werden.
• Typische Standardthemen wie Homepage, Studierendenwerbung, Tag

der Fakultät etc. dürfen selbstverständlich nicht fehlen.
• Die erste FMI­Kom tagte am Montag.

• Vergangene Veranstaltungen wurden positiv reflektiert. Allerdings kri­
tisierte der FSR Mathematik neuerzeitliche Absprachen, z. B. zum Aus­
landssemesterinfoabend, und bittet um stärkere Einbindung.

• In Zukunft wird davon ausgegangen, dass alle FSRe sich an Veranstal­
tungen beteiligen und damit auf Plakaten vermerkt werden. Deshalb sind
frühzeitige Absprachen besonders wichtig.

• Der FSR Mathematik hat an den Studiendekan eine Mail bezüglich der
Online­Lehre an der Fakultät geschickt.

• Es kam der Vorschlag, einen FMI­FSRe­internen Spieleabend zu veran­
stalten. Wir unterstützen das.

• Über die Verteilung der Protokolle wird noch gesprochen.
• Wir entsenden Larissa, Marek und eine variable Person als Vertretende

zur FMI­Kom, welche sich über FSR­übergreifende Themen austauscht
und als FMI­Kom über Anträge spricht, die dann in die FSR­Sitzungen
eingebracht werden können.

9ja

0nein

0enth.

• Frank berichtet vom Institutsrat.
• Wir wurden über de facto entstehende Einschränkungen des Lehrbetriebs

im Sommersemester informiert.
• Zur Masterreform wurde der Modulkatalog beschlossen, der in den nächs­

ten Tagen noch im Umlaufverfahren endgültig finalisiert wird.
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• Unser Vorschlag zur Überarbeitung des Ada­Lovelace­Preises und zur
Einführung eines Ehrenamtspreises wurde prinzipiell übernommen und
geht zur Abstimmung in den Fifi.

• Für das Expertengremium der ALe erhielten wir bisher nur Absagen.

TOP 4 Sonstiges
• Uns erreichte eine Mail des StuRa­Datenschützers mit einem neuen Kon­

zept für Datenschutz in den Angeboten der FSRe. Frank korrespondierte mit
ihm hierzu ausführlich, um viele Ungereimtheiten auszubügeln. Die dahinge­
hende Antwort steht noch aus.

• Daphne diskutiert mit uns die neue Umfrage zur digitalen Lehre im Winterse­
mester.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
16. Dezember 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 16:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:
CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul

CHECK-SQUARE Larissa Strauch

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart • Sophie Martina Blum

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Am 14. Januar 2021 wird von der TU Wien der World Logic Day mit einer frei

zugänglichen Veranstaltung zelebriert. Wir leiten dies an unsere Studieren­
den weiter.

• Es ist eine neue Nutzungsordnung für die StuRa­Technik in Kraft getreten.
Uns tangiert das eher peripher, alle Personen, die direkt betroffen sind, haben
auch separat eine E-Mail erhalten.

• Die Aktion „Weihnachtsbäckerei Uni Jena“ des Studentischen Gesundheits­
managements findet im Zeitraum vom 18. bis 20. Dezember 2020 statt. Das
Social­Media­Team wird um das Veröffentlichen der Werbung gebeten.

• Das KSZ hat Webseiten auf neue Webserver migriert, was unsere Domains
unter der fmi.uni-jena.de-Domain betrifft. In nächster Zeit werden noch
die Zertifikate umgestellt.

• An der Universität sollen studiengangsübergreifende Angebote zur Data
Literacy eingeführt werden. Hierzu wird um Rückmeldung zu gewünschten
Themenbereichen gebeten. Wir leiten dies an die Studierenden weiter, damit
sie direkt Feedback geben können.

TOP 2 Veranstaltungen
• Am letzten Mittwoch fand die Online­Stadtrallye statt. Es lief gut trotz weniger

Teams für viele Stationen. Beim nächsten Mal wäre eine höhere Beteiligung
wünschenswert.

• Heute findet die Weihnachtsvorlesung statt. Um reges Erscheinen wird gebe­
ten.
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TOP 3 Gremien
Am letzten Freitag fand das Treffen der FSRe mit dem Dekan statt.
• Der Dekan rechnet mit einem digitalen Sommersemester.
• Die Nachfolge Frau Jägers ist mittlerweile geklärt. Ab nächstem Jahr steht

uns eine Ansprechperson für Angelegenheiten wie Öffentlichkeitsarbeit zur
Verfügung. Über sie werden Kooperationen der Fakultät und der FSRe koordi­
niert, zum Beispiel die Studieneinführungstage oder Inhalte der neuen Web­
site1.

• Probleme der digitalen Lehre wurden thematisiert. Speziell geht es um das
Thema der asynchronen Bereitstellung prüfungsrelevanter Lehrinhalte. Der
Dekan wird hier noch einmal an die Lehrenden appellieren.

• Andere Fakultäten haben Interesse an der Nutzung von BigBlueButton geäu­
ßert. Die FMI ist hier im Austausch und liefert Erfahrungsberichte.

• Wir haben das geringe Lehrangebot im Wahlpflichtbereich der Informatik
angesprochen. Der Dekan nimmt dies zur Kenntnis, weist allerdings auf die
Personalengpässe hin. Die Verbesserung dieses Bereichs wird langfristig
angegangen, ggf. im Zuge einer zukünftigen Reform des Bachelorstudien­
gangs.

• In Zukunft soll die Lehrplanung für kommende Semester auf der Fakultäts­
website bereitgestellt werden. Dies wurde im Rahmen der Masterreform
zugesagt, wird allerdings vermutlich auch für Module des B. Sc. Informatik
relevant sein.

• Der Dekan trägt den Vorschlag eines festen wöchentlichen Gremienzeitrau­
mes in die MINT­Dekane­Konferenz im Frühjahr.

• Es wurden die niedrigen Studierendenzahlen diskutiert. Konsens ist, dass an
dieser Front viel zu tun ist, allerdings die Fakultätsseite wenig Potential in
der Außenwirkung sieht und eher an der Zahl der Studienabbrüche arbeiten
sowie für neue Zielgruppen neue Studiengänge einführen möchte. Positiv
angemerkt wurde die Attraktivität der medizinischen Module im Nebenfach
Medical Data Science für Studentinnen.

1 Die neue Website soll vor dem Sommersemester freigeschaltet werden. Inhalten wie einem
digitalen schwarzen Brett für Abschlussarbeitsthemen steht der Dekan skeptisch gegenüber;
hier sollen wir uns mit der neuen Ansprechperson abstimmen.
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TOP 4 Sonstiges
• Die Einbindung des Kalenders zu bewerben, vertagen wir auf die erste Sitzung

im neuen Jahr.
• Der FSR Bioinformatik plant eine Aktualisierung seiner Website. In die Neu­

entwicklungen sollen Erfahrungen der anderen beiden FSRe einfließen. In
diesem Kontext wurde auch noch einmal die Idee einer FMI­FSRe­Website
aufgeworfen, die in der nächsten FMI­Kom diskutiert werden soll. Der FSR
ist hierüber gespalten, aktuell hat niemand die Kapazitäten, eine erneute
Umstellung unserer Seite technisch zu tragen.

• Ab nächster Woche geht der FSR in die Weihnachtspause und trifft sich das
nächste Mal am 06. Januar 2021.

• Es soll eine FSR­Weihnachts-E-Mail an die Studierenden versandt werden, in
der auch gleichzeitig an die Prüfungsanmeldung und die Rückmeldung für
das nächste Semester erinnert wird.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
06. Januar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Max Müller (CHECK-SQUARE)
Unentschuldigt fehlend: Luca Reininghaus (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Maurice Wenig (TOP 1 und 2)

• Daphne Frederike Auer (ab TOP 3)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Der StuRa hatte Probleme bei der Vorstandswahl, weshalb er sich voraus­

sichtlich am 12.01.2021 auflöst. In der StuRa­Sitzung an eben jenem Tag
soll dieses Thema noch einmal zur Sprache kommen und ein neuer Wahlver­
such vorgenommen werden.

• Der Jahresabschluss für 2020 ist bis zum 31.01.2021 zu erstellen. Die Haus­
haltsverantwortlichen werden gebeten, sich zeitnah darum zu kümmern, um
Fehler des letzten Jahres nicht zu wiederholen.

• Der Status der Bestellung der College­Blöcke ist unklar. Luca fehlt und wird
hier um Rückinformation gebeten.

TOP 2 Veranstaltungen
• Die Weihnachtsvorlesung wurde gut angenommen. Während der Anfang

noch technisch etwas holprig war, lief es sonst sehr gut. Es kam auch sehr
positives Feedback von vielen Seiten.

• Heute Abend findet ein Anime­Abend statt. Das wurde bereits in der letzten
FMI­Kom besprochen und Marek informiert uns jetzt hierüber.

• Die DnD­Verantwortlichkeiten sind unklar. Hier wird von Marek noch einmal
nachgeforscht.

• Am nächsten Mittwoch findet ein Spieleabend auf dem Discord der Anglistik­
Amerikanistik statt, an dem wir teilnehmen.

• Es soll ein eSports­Turnier statt des traditionellen Sportturniers der Physik
ausgerichtet werden. Maurice kümmert sich um unsere Beteiligung.

• Der FSR Mathematik veranstaltet Gespräche mit Professoren und Professo­
rinnen, um direkteren Austausch mit Dozierenden pflegen zu können. Wir
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befürworten die Übernahme dieser Idee, spezifizieren dies allerdings erst
nach der Auswertung unserer Umfrage zur digitalen Lehre.

TOP 3 Gremien
• Am 22.12.2020 fand die letzte FMI­Kom statt. Die Protokolle der FMI­Kom

finden sich ab jetzt in der Cloud der FSR­Kom.
• Die FMI­FSRe­Website wurde thematisiert. Allerdings ist das verschoben,

bis sich jemand verantwortlich fühlt.
• Die Werbung für Discord wurde thematisiert. Wir wisssen nicht genau,

wie hier der Bezug zu sehen ist.
• Per Mail wurde Unmut über den Dienstleister für die Umfrage zur digita­

len Lehre geäußert. Wir setzten uns damit konkreter auseinander und es
entstand ein generelles Dokument zur Einschätzung datenschutzrelevanter
FSR­Tools, welches vorab an den FSR erging.
• Für problematische Tools wie Doodle, Trello, Google Forms, Discord und

Telegram wurden jeweils Alternativlösungen benannt.
• Viele Probleme dieser Tools wurden schon zuvor im FSR angesprochen

und abgetan. Auf der anderen Seite entsteht mit dem zuvor vom StuRa­
Datenschutzbeauftragten erstellten Konzeptentwurf für Datenschutzemp­
fehlungen ein neuer Handlungsdruck, dem durch Umsetzung präventiver
Datenschutzverbesserungen vorgebeugt werden kann.

• Da wir uns nicht als einzigen FSR sehen, der entsprechende Tools ein­
setzt, soll das Dokument als Diskussionsgrundlage für die FSR­Kom die­
nen, um letzten Endes die StuRa­Technik zu bitten, Alternativen, auf die
man sich einigen konnte, zu hosten.

• Sarah schlägt eine Satzungsänderung zum Thema Gleichstellung vor.
• Auf Basis von § 23 unserer Satzung können wir mehrere Paragraphen der

Satzung direkt ändern. Auf dieser Basis hat Sarah im GitLab einen Merge
Request angelegt und es wurden bereits Formulierungen diskutiert.

• Da wir auch außerhalb der Möglichkeiten des § 23 Satzungsänderungen
vornehmen wollen, verschieben wir die konkrete Beschlussfassung auf
die nächste Fachschaftsvollversammlung.

• Bis dahin wird der Änderungsentwurf noch einmal überarbeitet. Der FSR
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spricht sich dafür aus, nach Möglichkeit neutrale Substantivierungen
zu verwenden. Alternativ wird im FSR der Doppelpunkt im Wort für das
Gendern gegenüber anderen Möglichkeiten bevorzugt.

• Sarah bietet an, eine Veranstaltung zum Thema genderneutrale Formulie­
rungen zu organisieren. Sie fragt, ob wir an einer solchen Veranstaltung
interessiert wären.

5ja

4nein

TOP 4 Sonstiges
• Laura spricht an, dass der Kalender bisher wenig Relevanz in der Außen­

wirkung des Fachschaftsrates hat. Aktuell läuft der Kalender über Google
Calendar, weshalb eine Werbung hierfür fraglich ist. Paul und Frank haben
eine Möglichkeit gefunden, den OwnCloud­Kalender der FSR­Kom zu nutzen.
Mit diesem ist die Werbung und aktivere Nutzung zu befürworten.

• Der Status unserer Drohnen ist unklar. Um die Anfrage der FMI­Kom zu
beantworten, sollen frühere FSR­Mitglieder noch einmal gefragt werden.

• Es wird noch einmal klargestellt, dass Felix der Fakultätsfestverantwortliche
unseres FSR ist.

• Wir werden eine Rundmail an die Dozierenden schreiben, in der wir alle noch
einmal darum bitten, Prüfungen (speziell die mündlichen) online stattfinden
zu lassen. Uns sind Fälle zu Ohren gekommen, in denen Dozierende ihre
mündlichen Prüfungen ohne speziellen Grund in Präsenz planen.

• Über 110 Personen haben an unserer Umfrage zur digitalen Lehre teilgenom­
men. Die Auswertung übernehmen Daphne, Maximilian und Sarah. Sarah
kümmert sich auch um den Homepagepost und Marek übernimmt die Kom­
munikation mit dem FSR Mathematik. Anvisierter Zieltermin für eine Auswer­
tung ist der nächste Fakultätsrat.

• Der Wegfall einiger Module durch Schwund an Lehrpersonal (Profs. Bey­
ersdorff, Leis, Schukat­Talamazzini, Zarrieß) wird noch einmal diskutiert.
Gerade der Wegfall von Pflichtmodulen im Ergänzungsfach wäre problema­
tisch. Nach fruchtlosen Bemühungen der Klärung im Institutsrat im letzten
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Jahr trägt Daphne diesen Punkt noch einmal in den Fakultätsrat. Sarah fragt
zuvor bei Frau Jäger nach einer Aufstellung der nun tatsächlich eingeplan­
ten Module im nächsten Semester.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 13. Januar 2021, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 1 von 4

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
13. Januar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 16:45 Uhr

PROTOKOLL
Luca Reininghaus

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus
CHECK-SQUARE Laura Schamul (bis TOP 2)
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld

Entschuldigt fehlend: Frank Thiemicke (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart • Sophie Martina Blum

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
Die studentischen Senatorinnen und Senatoren stellten Fragen zur Klausuren­
phase in diesem Semester.
1. Sind die Klausuren in eurem Fach derzeit größtenteils in Präsenz oder Online

geplant?
Hier ergab sich, dass bei uns mit 4/3/2 für online, halb/halb und Präsenz
unter den Anwesenden zwar, dass der Onlineanteil am größten zu sein
scheint, allerdings keine allzu klare Tendenz zu erkennen ist.

2. Welche Art der Klausur (Online oder Präsenz) bevorzugt ihr als FSR?
• Der FSR bevorzugt Online­Klausuren. Wir sprechen uns ferner gegen das

Aufschieben von Klausuren auf einen unbestimmten Zeitpunkt in der
Zukunft aus, zu dem Präsenzklausuren wieder erlaubt sein könnten.

• Es soll eine Email an möglichst viele Dozierende gerichtet werden, in der
unser Standpunkt zum Thema Onlineklausuren vorgebracht wird und in
der die Dozierenden darum gebeten werden, sich Gedanken über mögli­
che Alternativen zu machen. Marek kümmert sich darum.

• Als Alternativen wurden diskutiert:
• eine mündliche Prüfung bei der das Wissen des zu Prüfenden abge­

fragt wird, was allerdings für große Pflichtmodule mit vielen Teilneh­
mern keine Alternative ist,

• eine OpenBook­Klausur, d. h. die Klausurfragen werden online zur Ver­
fügung gestellt und können mithilfe von Unterlagen oder dem Internet
bearbeitet werden, wofür eine Neuorganisation der Dozierenden von
Nöten ist,

• eine Prüfungsleistung z. B.in Form einer Projektabgabe, was aller­
dings nur in anwendungsorientierten Modulen möglich ist,

• alternativ zum vorgenannten die Möglichkeit, Übungsserien als Prü­
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fungsleistung zu werten, mit den offensichtlichen Problemen der Ein­
beziehung des bisherigen Bearbeitungsstandes etc., sowie

• die Bereitstellung von Klausuren über Moodle, wobei uns unbekannt
ist, wie genau das aussehen wird, weshalb wir eine Probeklausur für
sinnvoll erachten.

3. Welche Mitspracherechte haben eure Studierenden bei der Wahl des Prü­
fungsformats?
Eine Umfrage unter den Anwesenden ergab, dass nur zwei von neun ein
Mitspracherecht bei der Wahl des Prüfungsformates haben.

4. Welche Informationen über die Klausurenphase fehlen derzeit in eurem Stu­
diengang?
• Derzeit fehlen vor allem Informationen zur Ausgestaltung der Klausuren­

phase, da jedwede Planung lediglich bis Ende Januar geht und die Klau­
surenphase im Februar nicht einschließt.

• Viele Studierende kommen allgemein im Informationsfluss zur ständig
dynamischen Planung nicht hinterher.

Luca schreibt eine Antwortmail an das Corona­Krisenstäbchen.

TOP 2 Veranstaltungen
• Der letzte Animeabend am letzten Mittwoch lief gut.
• Heute findet ein Spieleabend mit dem FSR Anglistik/Amerikanistik statt.

Maurice ist hierfür verantwortlich.
• Sarah kümmert sich weiterhin um eine Veranstaltung zum Thema gender­

neutrale Formulierungen.

TOP 3 Gremien
• Es gibt einen FSR­Kom­Deligiertenverteiler. Marek bietet an, Interessentinnen

und Interessenten mit auf die Verteiler Liste zu setzen.
• Die für diese Woche regulär geplante FMI­Kom fand nicht statt.
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TOP 4 Sonstiges
• Frau Jäger konnte uns noch keine Auskunft zur Lehrplanung für das Som­

mersemester erteilen, weist uns allerdings auf die verschwindend geringe
Wahrscheinlichkeit für den Ersatz von Lehrveranstaltungen im nächsten
Semester auszuplanender Dozierender hin. Auf Basis dieser Information
und einer Rückmeldung Herrn Richters wird Sarah noch einmal nachfragen,
welche Dozierenden im nächsten Semester zusätzlich nicht zur Verfügung
stehen.

• Die Eval verschiebt sich durch technische Schwierigkeiten um eine Woche.
• Es soll ein Online­Bierpong­Turnier stattfinden. Max kümmert sich darum.

Der Mathe FSR zeichnete sich unzufrieden mit der Assoziation des Namens
Bierpong mit Alkohol. Daher soll auf den Plakaten vermerkt werden, dass
auch eine Teilnahme ohne Alkohol möglich ist.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
20. Januar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Luca Reininghaus
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Gaste:
• Henning Martin Woydt

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Mit Befremden nimmt der FSR Informatik eine Antwort des Studiendekans zu

digitalem Prüfen zur Kenntnis. Aspekte wie eine Fokussierung auf Multiple­
Choice und potentielle Ungleichbehandlung sind für uns keine pauschalen
Gründe gegen Online­Prüfungen.

• Die Konferenz der Studierendenschaften in Thüringen ruft zur Verbreitung
einer Mitteilung zur Situation der Regelstudienzeitverlängerungen in Thürin­
gen auf. Wir kommen dem nach.

• Daphne steht in Kontakt mit dem Dekan, um das Einbrechen der Modulaus­
wahl im nächsten Semester zu verhindern.

• Das Dekanat bittet uns um Ausfüllung der Infektionsschutzcheckliste. Dies
wird in die nächste FMI­Kom vertagt.

• Luca stellt in Aussicht, zum Ende des Semesters von seinem Amt als E-Mail­
Verantwortlicher zurückzutreten. Eine Nachfolge wird entsprechend gesucht.
Als Alternative wird auch ein rotierendes System vorgeschlagen. Das wird in
der nächsten Woche weiter diskutiert.

TOP 2 Veranstaltungen
• Letzte Woche Mittwoch fand der Spieleabend der Anglistik/Amerikanistik

statt. Weder die Werbung noch der Ablauf war optimal, es herrschte teils
eine Sprachbarriere.

• Der nächste DnD­Abend soll am 04.02.2021 stattfinden. Marek kümmert
sich darum.

• Der Mathe­FSR berichtete von seinem KlaVoWo. Es wird überlegt, auch für
die Fachschaft Informatik ein KlaVoWo stattfinden zu lassen. Dies wird
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befürwortet, solange sich jemand für die Organisation findet. Marek fragt
Lucas diesbezüglich.

• In der letzten Januarwoche ist ein Animeabend angedacht.
• Henning bietet an, einen Studien- und Prüfungsordnungsinfoabend in der

nächsten Zeit durchzuführen. Dieser soll am 28.01.2021 um 16:00 Uhr statt­
finden.

TOP 3 Gremien
• Am 17.01.2021 fand die verschobene FMI­Kom statt. Es wurde primär über

Veranstaltungen und Online­Prüfungen geredet.
• Letzte Woche Mittwoch fand der Institutsrat statt. Frank berichtet hiervon.

Marek und Sarah erklären sich bereit, die Studierenden in der Berufungskom­
mission für die Nachfolge Leis zu vertreten.

• Die Corona­Rahmensatzung läuft zum Ende des Semesters aus. Ein Nachbe­
schluss ist frühestens in der nächsten Senatssitzung Anfang Februar mög­
lich, nachdem der zugehörige Tagesordnungspunkt in der letzten Sitzung
nicht abgehandelt wurde.

TOP 4 Online­Klausuren
• Die angedachte Mail an Dozierende wurde noch nicht verschickt. Wir sehen

weiterhin die Notwendigkeit für eine solche Erinnerungsemail.
• Daphne bat uns, Erfahrungen digitaler Prüfungen aus dem letzten Semester

zu sammeln. Das soll bis zur nächstwöchigen Sitzung geschehen.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
29. Januar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Luca Reininghaus (CHECK-SQUARE)
Unentschuldigt fehlend: Max Müller (CHECK-SQUARE)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Das Corona­Krisenstäbchen informiert uns über die Ergebnisse seines Aus­

tauschs mit dem Vizepräsidium Lehre und viele unerreichte Punkte. Sarah
fasst dies für unsere Studierenden zusammen.

• Julien fragt nach Zuarbeiten der Fachschaften zur neuen Fakultätswebsite.
Dies wird in die FMI­Kom vertagt.

• Am 03.02.2021 findet von 13 bis 14 Uhr ein Unisport­Talk mit dem Studenti­
schen Gesundheitsmanagement statt. Hierzu sind alle Studierenden einge­
laden.

• Max wird gebeten, sich der Anfrage des FSR Kommunikationswissenschaf­
ten bezüglich eines Spieleabends anzunehmen.

• FlixBus wiederholt sein Angebot für Gutscheine. Wir prüfen, ob hierauf bereits
reagiert wurde.

• Die Aufgabe des E-Mail­Verantwortlichen ist de facto wieder vakant. Dies
soll durch ein rollendes System ersetzt werden.

8ja

0nein

0enth.

Frank gibt deshalb in der nächstwöchigen Sitzung noch einmal eine Einfüh­
rung in die Aufgabe. Aufgrund der Protokollverantwortung und der Kollision
mit der Vorstellung der Mails in der Sitzung wird Frank von der rollenden
Verantwortung ausgenommen.

7ja

0nein

1enth.
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Sarah übernimmt schon zur nächsten Woche diese Position. Danach soll
anhand einer Liste alphabetisch nach Nachnamen wöchentlich die Verant­
wortung an das nächste gewählte Mitglied übergeben werden.

TOP 2 Veranstaltungen
• Letzte Woche Freitag fand das Bierpong­Turnier statt. Es wurde insgesamt

sehr positiv reflektiert.
• Am nächsten Montag findet der Studieninformationsabend statt.
• Am nächsten Donnerstag findet ein DnD­Abend statt.

TOP 3 Digitale Lehre
Online­Prüfungen
• Das Ergebnis der Vorstellung zu Online­Prüfungen am Mittwoch war insge­

samt sehr ernüchternd.
• Viele, allerdings nicht alle, Lehrende schienen vorrangig bemüht, ihre analo­

gen Formate auf ein digitales Medium zu übertragen, ohne viel am Inhalt zu
ändern. Uns überrascht die scheinbare Planlosigkeit zu digitalen Formaten
im mittlerweile zweiten Corona­Semester.

• Der FSR Informatik verurteilt das generelle Misstrauen einiger Lehrender
gegenüber Studierenden, Selbstständigkeitserklärungen in Prüfungssitua­
tionen leichtfertig abzugeben, und spricht sich gegen eine über das notwen­
dige Maß hinausgehende Überwachung von Prüfungssituationen sowie für
eine Umstellung auf geeignete Digitalformate aus. Wir lehnen eine Umlage
von Portokosten und einen potentiellen Zwang zu postalischer Einsendung
der Klausur ab.

6ja

0nein

2enth.
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Auswertung der Umfrage
• Es wurden in der Umfrage Kontaktdaten hinterlassen. Sarah wird hier ent­

sprechend nachkontaktieren.
• Im Vergleich zum letzten Semester wurde insgesamt eine Verbesserung der

digitalen Lehrsituation festgestellt.
• In der Umfrage offenbarte sich auch die schwierige psychische Situation

einiger Studierender. Hier werden wir unsere Studierenden noch einmal auf
die Hilfsangebote der Universität hinweisen.

TOP 4 Gremien
• Am Montag fand die FMI­Kom statt. Unter anderem wurde dort die Corona­

Checkliste für den FSR­Raum ausgefüllt. Probleme mit dem Studium sollen
gesammelt und an Helen gegeben werden, um diese Probleme in die Studi­
enkommission zu tragen.

• In der letzten Woche fand die FSR­Kom statt.
• Der Studierendenrat hat sich nicht aufgelöst, ein neues Vorstandsmit­

glied hat sich gefunden.
• Es wurde über Probleme mit der digitalen Lehre gesprochen. Hier wurde

auch eine teilweise Machtlosigkeit der FSRe deutlich.
• Studierende, die ihr Studium unter Corona­Bedingungen aufnahmen, las­

sen sich teilweise noch viel gefallen. Hier soll mit Informationen sensibi­
lisiert werden.

• Unser Anliegen zum Datenschutz wurde von der FSR­Kom mit einer Prio­
risierung der Alternativen angenommen. Marek fragt bei Samuel nach
dem weiteren Vorgehen.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
03. Februar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:30 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus CHECK-SQUARE Laura Schamul

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
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TOP 1 Post und Mails
• Es besteht im Bereich Post und Mails kein weiterer Handlungsbedarf.
• Frank stellt den Aufgabenbereich der E-Mail­Verantwortung vor.

TOP 2 Veranstaltungen
• Der Infoabend zu Studien- und Prüfungsordnungen am Montag erhielt posi­

tives Feedback.
• Morgen ist DnD­Abend und am Freitag ist der Emmbi­Kaffeeklatsch sowie

der Spieleabend mit dem FSR Kommunikationswissenschaften.

TOP 3 Gremien
• Am Montag war FMI­Kom. Der vertagte Punkt der Website wurde besprochen,

weitere Wünsche aus dieser Sitzung nimmt Marek in die nächste FMI­Kom
mit.

• Gestern fand die Berufungskommission zur Stelle in der IT-Systemadminis­
tration statt. Die Stelle sollte bald besetzt sein.

• Nächste Woche Mittwoch tagt die Studienkommission. Max sammelt hierzu
noch Feedback zur Online­Lehre und zu fehlendem Lehrangebot.

• Jonathan hat ein Etherpad erstellt, in dem Anliegen zur Beachtung bei der
Systemakkreditierung gesammelt werden können.

• Wir beschließen den von Maximilian vorgelegten Haushaltsplan mit den in
der Sitzung besprochenen Änderungen.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 03. Februar 2021, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 3 von 3

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

8ja

0nein

0enth.

TOP 4 Sonstiges
• Ein Studierendenanliegen zu den E-Mail­Antwortzeiten einzelner Dozierender

hat sich bereits im Vorfeld klären können. Maximilian klärt noch einmal zum
Thema Klausureinsichten auf.

• Das Thema Überwachung bei Online­Klausuren wurde mehrfach an uns her­
angetragen. Wir sehen keine praktikable Lösung in dieser Angelegenheit, die
nicht andere gewichtige Nachteile nach sich ziehen würde.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
10. Februar 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Luca Reininghaus

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Max Müller (CHECK-SQUARE)

Gaste:
• Daphne Frederike Auer • Henning Martin Woydt

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Die Hochschulinformationstage finden vom 17. bis zum 31. Mai digital statt.

Am 11.02.2021 um 10 Uhr wird hierzu ein Planungstreffen stattfinden.
• Das Corona­Krisenstäbchen informiert uns über Neuigkeiten aus der Rück­

sprache mit dem Präsidenten und den Senatssitzungen. Speziell wurde eine
neue Corona­Rahmensatzung beschlossen, deren Verkündung noch aus­
steht.

• Die Universitätsleitung stellt der Fakultät im Sommersemester 400 Hilfskraft­
stunden zur Vorbereitung digitaler Lehre zur Verfügung. Wir hoffen auf rege
Annahme durch Lehrende.

• Unser Jahresabschluss ist bisher nicht beim StuRa eingegangen. Dementspre­
chend sind wir aktuell für Zahlungen gesperrt. Maximilian verspricht zeitnahe
Klärung.

• Das Lehramtsreferat bittet um Verteilung einer Stellungnahme zu Problemen
mit dem Landesprüfungsamt. Wir kommen dem nach.

• Die StuRa­Technik evaluiert unser durch die FSR­Kom bekräftigtes Anliegen
zu datenschutzkonformen Werkzeugen.

TOP 2 Veranstaltungen
• Am Donnerstag fand der Emmbi­Kaffeeklatsch statt. Von uns war niemand

da und dementsprechend ist keine Beurteilung möglich.
• Der letztwöchige DnD­Abend war gut besucht. Es müssen hierfür noch 10 €

nachbeschlossen werden.
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• Letzte Woche Freitag fand ein Spieleabend statt. Auch hierzu liegt uns kein
Feedback vor.

TOP 3 Gremien
• Im nächsten Jahr soll bereits nach den Weihnachtsferien der Jahresab­

schluss angefertigt werden, um ihn dann fristgerecht einreichen zu können.
• Frank berichtet vom heutigen Institutsrat und der Verabschiedung einiger

Professorinnen und Professoren.
• Daphne berichtet vom letzten Fakultätsrat. Besonders interessant ist die

Nachbesetzung der Stellen von Frau Jäger. Auch unsere Umfrage sowie der
Bericht des Studiendekans zur digitalen Lehre wurden diskutiert.

TOP 4 Sonstiges
• Sarah kümmert sich um den Post zur Auswertung der Umfrage und den

Beratungsangeboten der Universität.
• Daphne informiert Helen und Max noch einmal zur Auswertung der Studien­

abschlussbefragung zum M. Sc. Informatik in der nächsten Studienkommis­
sion.

• In 5 Tagen muss der Semesterbeitrag überwiesen sein. Das Social­Media­
Team informiert die Studierenden hierüber.

• Die nächste Sitzung findet übernächste Woche statt und wird per Dudle
terminiert.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
26. Februar 2021

ZEITRAUM
13:00 Uhr bis 14:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sarah Bachinger
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Larissa Strauch
CHECK-SQUARE Marek Sommerfeld
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend: Max Müller (CHECK-SQUARE)
Unentschuldigt fehlend: Luca Reininghaus (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart • Daphne Frederike Auer (ab TOP 2)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Die Corona­Rahmensatzung wurde überarbeitet und ging uns im Verkün­

dungsblatt zu.
• Wir wurden gebeten, für das MLP­Stipendium zu werben. Das Angebot wurde

weitergeleitet, aber wir sehen keine wesentliche Basis für weitere Koopera­
tion.

• Maximilian erläutert seinen Mailaustausch mit dem Prüfungsamt zum Thema
Lehrveranstaltungen, die sowohl in Modulen mit 5 als auch mit 6 ECTS
geprüft werden.

• Die Akademie für Lehrentwicklung sucht Nominierungen für ausgezeichnete
Lehre in Pandemiezeiten. Wir leiten die Bitte zur Rückmeldung über den
News­Verteiler und Social Media weiter.

• André machte uns auf das Wednesday­Get­Together der Universität aufmerk­
sam. Dies soll über Social Media beworben werden.

• Der FSR Physik veranstaltet am Montag eine Informationsveranstaltung zu
Stipendien. Hierfür soll ebenfalls geworben werden.

• Marek kümmert sich bis zur nächsten Sitzung um Post und Mails.

TOP 2 Gremien
• Der Senat hat die Änderung der Studienordnung des Masterstudiengangs

Informatik bestätigt. Das aktualisierte Verkündungsblatt erging während der
Sitzung an uns.

• Daphne berichtet vom Fakultätsrat.
• Der Dekan plant im März eine Fakultätsvollversammlung der nichtstu­

dentischen Angehörigen der Fakultät.
• Die Institute sollen prüfen, ob man von der Förderinitiative „Künstliche
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Intelligenz in der Hochschulbildung“ profitieren könnte.
• Marek berichtet von der FSR­Kom.

• Digitale Prüfungen wurden intensiv diskutiert.
• Die FSR­Kom schloss sich einer Stellungnahme des Studierendenrates

zu pauschalen Schreibzeitverlängerungen an.

TOP 3 Sonstiges
• Die nächste Sitzung findet am 07.04.2021 um 16:00 Uhr (s. t.) statt.
• Daphne schlägt ein Treffen mit Studierenden vor, um die digitalen Prüfungen

zu reflektieren. Marek erstellt hierzu ein Dudle. Um eine Umfrage zu dem
Thema kümmern sich Marek, Felix und Larissa.

• Für einen FSR­internen Semesterausklang erstellt Marek ein Dudle.
• Maximilian stellt den Jahresabschluss in den nächsten Tagen fertig.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Arbeitstreffen Reflexion Prüfungen

DATUM
11. März 2021

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:15 Uhr

PROTOKOLL
Daphne Frederike Auer

SITZUNGSLEITUNG
Daphne Frederike Auer

BESCHLUSSFÄHIG
Nein

Anwesende:
CHECK-SQUARE Felix Kleinsteuber
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
• Daphne Frederike Auer

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Prüfungsformen
Mündliche Prüfungen
• Beyersdorff: BBB, zeichnen über Papier und App (viel Anleitung, durchdacht);

Terminvergabe nach Schnelligkeit, kaum Unterschiede zu Präsenz
• Beckstein: keine Belehrungen im Vorhinein waren zu unterschreiben, am

Anfang Thoska hochhalten, ohne Schreiben
• Denzler: Belehrungen im vorhinein unterschreiben, Terminvergabe nach Schnel­

ligkeit & nur mit unterschriebenem Formular; Formeln wurden eingeblendet,
Schreiben auf Papier wurde in die Kamera gehalten oder auf dem Zoom­
Whiteboard gemalt

Schriftliche Prüfungen
• Vogel (AuB): closed book, Kamera an (Gesicht zu sehen), Ton aus, Schrei­

ben auf Papier, dann scannen / abfotographieren und hochladen; Originale
mussten per Post nachgeschickt werden (selbstfinanziert), anders als Alt­
klausuren (halbe Stunde weniger, gleiche Anzahl an Aufgaben; neue Auf­
gaben, Konzept gegen Abschreiben: individuelle Lösung abhängig von der
Matrikelnummer  unterschiedlicher Schwierigkeitsgrad); gab Probeklausur

• Schmalfuß: open book, zu wenig Zeit (wahrscheinlich auch in Präsenz), man
musste nichts einschicken, bei Verdacht breakout­rooms; gab Probeklausur
mit richtigen Aufgaben (zur inhaltlichen Vorbereitung)

• Koch: open book, Koch hat sich die ganze Zeit durch die Kameraansichten
geklickt, am Computer geschrieben, Kommunikation durch Chat; gab Probe­
klausur

• Kühne: Präsenz, sehr wenig Zeit für hohe Anforderungen, unberechenbar
durch falsche Ankündigungen zum Prüfungsinhalt; Abstand wurde sehr grob
eingehalten, Fenster zu, Maske auf; Kühne hatte keine Maske auf, weil ärztli­
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ches Attest; kein Protest; Dauer der Prüfung: 2h (90min Prüfung, 15min Ver­
längerung)

• Schukat: Moodle­Klausur, 100 Fragen in 120 Minuten; open book; Probeklau­
sur, Videoüberwachung: 8 Studierende zu 1 BeobachterIn; Foren wurden am
Ende genutzt

Umwandlung in Hausarbeit
Reinsch (VLSI­Entwurf): 3 Teilnehmer, Gruppenarbeit möglich, sehr entspannt,
Inhalt: 50 % aus Übungen und 50 % Erklärungen (u. a. viel Code)

TOP 2 Probleme
• Algorithm Engineering:

• viele Drittversuchler, Durchfallquote nicht bekannt ( keine Handlungs­
grundlage)

• 2 der 4 Aufgaben waren zum Thema das in der letzten VL-Woche vorge­
stellt wurde (auch keine Übungsserie dazu)

• keine Zeit zum Debugging
• AuB:

• Belehrung teilw. nicht hochgeladen
• individuelle Lösung abhängig von der Matrikelnummer  unterschiedlicher

Schwierigkeitsgrad
• Rechnersehen: gefordet dass es ausgedruckt wird und wieder gescannt wird 

unabhängig voneinander
• Bosse: Discord war noch offen während der Prüfung

TOP 3 Für das nächste Semester
• insgesamt ziemlich gut gelaufen
• Fragen in Moodle­Foren nicht immer zeitnah beantwortet
• Einsenden per Post auf eigene Rechnung? Hochladen reicht, Dozenten kön­

nen das gerne ausdrucken
• im FSR besprechen, Frank in iRat, Daphne in fRat?
• Studierende sollten Foren öfter nutzen
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